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ЗАСТОСУВАННЯ 
«РОМБА АСОЦІАЦІЙ» 
НА УРОКАХ МИСТЕЦТВА

УДК 37.091.39-028.22:74

Папіш Лариса Володимирівна,

Уроки мистецтва у школі – це 
цікава й захоплива подорож уч
нів у світ краси. Щоб вони саме 
такими й стали, перед вчителем 

постає нелегке завдання – здивувати 
і вразити школяра, мотивувати його 
до пізнання мистецтва, сприяти його 
творчому самовираженню різними ми
стецькими засобами, спонукати до спіл
кування з однолітками на різноманітні 
мистецькі теми. Програмні вимоги 
орієнтують учителя тримати у фокусі 
уваги формування і базових, пред
метних, і ключових компетентностей, 
що червоною стрічкою має проходити 
від уроку до уроку. Отже, навчальних 
завдань – стратегічних і тактичних – ба
гато, це пов’язано з головним орієнти
ром – на сучасну дитину, яка сьогодні 
відрізняється від її однолітка ще 5 років 
тому і насамперед тим, що вільно орієн
тується в новомодних гаджетах, має так 
зване «кліпове» сприймання і прагне 
до подання інформації короткого і 

схематичного або в картинках. Учитель 
не може ігнорувати такі особливості, а 
тому здійснює пошук нових методів і 
прийомів роботи з учнями в організації 
їхньої пізнавальної діяльності.

 Завдяки методичним набуткам педа
гогів-новаторів (Г. Заровська, Н. Красно
ва, Ж. Марчук, Н. Овіннікова, Н. Пшінка, 
О. Джафарова, М. Ратко, Л. Римар, Н. Но
викова та ін.) сучасний урок «вири
вається» з меж традиційного й набуває 
ознак креативного. Педагоги застосо
вують різні види фронтальної, команд
но-групової роботи, метод проектів на 
уроках музичного та образотворчого 
мистецтва, різноманітні комп’ютерні 
технології в організації різних видів 
мистецької діяльності з учнями. Разом із 
цим матеріалів, присвячених методиці 
сприймання та інтерпретації художніх 
образів у творах образотворчого ми
стецтва, на нашу думку, замало (даний 
аспект розкрито в статтях О. Сердюк, 
В.  Рагозіної, О. Половіної на сторінках 

видання «Мистецтво та освіта»). Вва
жаємо необхідним висвітлення кон
кретних методів організації процесу 
інтерпретації, пізнання та переживання 
учнями образного змісту художнього 
твору як особистісного та емоційного. 
Серед них – метод «Ромб асоціацій», 
який доцільно використовувати в ро
боті з учнями основної школи під час 
обговорення творів живопису – його 
опис і приклади застосування складає 
мету даної статті.

 Автори чинної навчальної програми 
«Мистецтво. 5–9 класи» спрямовують 
учителів на виконання особливої місії 
курсу, що полягає в тому, щоб «…захо
пити учнів мистецтвом, знайти емоцій
ний відгук, зацікавити їх настільки, щоб 
з’явилося бажання самостійно, більш 
широко познайомитися з мистецькими 
шедеврами різних художніх стилів/на
прямів» [8, с. 1]. При тому передбачено 
творче ставлення вчителя до змісту і 
технологій навчання.

Основоположним на уроці мистецтва 
виступає сприймання мистецтва – різ
них художніх творів. Що стосується об
разотворчого мистецтва, то учні вчать
ся розглядати, інтерпретувати твори 
різних видів, жанрів і стилів, різних 
часів і авторів. У вітчизняній традиції 
методикою передбачено етап сприй
мання і обов’язкового аналізу худож
нього твору, що досягається у процесі 
організованого вчителем обговорення 
– для цього практикам, окрім традицій
ної бесіди, пропонуються різні методи. 
Л. Масол наголошує на необхідності 
художньо-педагогічних технологій, зо
крема фасилітації й використанні фа
силітованої дискусії, оскільки вони в 
учнів «акцентують особистісне бачен
ня/відчуття твору», стимулюють зарод
ження в учасників дискусії власного 
бачення змісту твору, його художнього 
образу [4, с. 11–13]. О. Просіна вважає, 
що твір мистецтва завжди повинен 
спонукати учня до співтворчості, до 
власних міркувань. Дослідниця розгля
дає інтерпретацію як важливий метод 
організації діалогу під час викладання 
мистецьких дисциплін [7, с. 19]. 

Цікавий інтерактивний метод нав
чання мистецтвом, що ґрунтується на 
ознайомленні й використанні манери 
та мотивів творчості митця (художни

У статті висвітлюється методичний прийом «Ромб асоціацій», який сприяє 
появі асоціацій щодо змісту і засобів створення художнього образу та акту-
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стецтва і спонукає учнів самостійно інтерпретувати мистецькі твори та 
висловлюватися у груповій дискусії. Автором наведено приклади застосуван-
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ка, скульптора, дизайнера, архітекто
ра) у виконанні власних робіт описує 
В. Рагозіна [6] – він поєднує естетичне 
сприймання твору, його інтерпрета
цію та творче самовираження дитини 
у художній діяльності та вільній твор
чості. Різноманітні практичні завдання 
репродуктивного, пошукового, творчо
го характеру пропонує Н. Мінасян [5, 
с. 6–7]. Дані методи вітчизняних фахів
ців спрямовані на особистісне пізнан
ня учнями змісту й засобів виразності 
художніх творів шляхом обговорення 
художніх образів, а також у процесі 
власної творчості учнів.

Якщо звернутись до сучасного єв
ропейського досвіду організації спіл
кування дітей з мистецтвом, то варто 
згадати методику Ф. Барб-Галль [1], що 
ґрунтується на заохоченні дитини до 
діалогу з картиною, де б вона вільно 
виражала свої думки й почуття, адже 
кожен знаходить у мистецтві те, що 
цікаве саме йому, «прочитує» образ 
по-своєму. Головна мета дорослого або 
вчителя, вважає Ф. Барб-Галль, – розви
нути в дитини здатність бачити, знахо
дити радість у спілкуванні з мистецтвом 
[1, с. 14–15] і не обтяжувати її надмір
ною інформацією щодо митця та змісту 
картини, йти від потреб дитини, яка са
мостійно визначає, яку кількість картин 
переглядатиме, картини яких жанрів чи 
епох будуть у полі її уваги, може ста
вити запитання дорослим щодо твору 
(змісту, засобів виразності, подій тощо) 
чи навпаки, задовольниться тільки пе
реглядом.

Як бачимо, практикам пропонують
ся різні підходи й, відповідно, методи 
організації спілкування учнів із худож
німи творами. Попри це автори одно
стайні в необхідності спонукати учнів 
до виявлення особистісного, емоцій
ного ставлення до мистецького твору в 
різний спосіб. Цю ж думку поділяємо і 
ми – вважаємо, що лише через їхній ак
тивний емоційний відгук, переживання 
і проживання твору, інтерпретації ху
дожнього образу можна навчити дітей 
мистецтва. Цього неможливо досягти 
шляхом формальних уроків, тому в на
шій роботі користуємось різноманіт
ними методичними прийомами, таким 
як кластер, «кошик понять», публічний 
виступ, виразне читання, інсценіза

ція, «мистецькі діалоги», емоційне на
лаштування та інші [2].

Пропонуємо увазі методичний прий
ом роботи з мистецькими творами, що 
має назву «Ромб асоціацій». Цей при-
йом сприяє актуалізації учнями свого 
досвіду і використовується в загальній 
педагогічній практиці вчителями шкіл 
у ході аналізу літературних творів (вір
ша, тексту, епізоду). Його метою є вияв
лення власної позиції учня з проблеми 
через народження в нього асоціацій. 
Даний прийом був випробуваний нами 
на уроках мистецтва у 8 класі з тим, 
щоб активізувати пізнавальні інтере
си учнів, організувати їхню самостійну 
пізнавально-творчу роботу, що ґрун
тується на актуалізації особистого ху
дожньо-естетичного, життєвого досвіду 
та власних почуттів. 

Опишемо застосування методичного 
прийму. Робота учнів відбувається в 
«Зошитах з мистецтва» самостійно або 
в парах. Педагог подає настановчу ін
формацію і пропонує алгоритм:
1. посередині сторінки накресліть 

ромб, всередині якого запишіть на
зву картини (твору);

2. зліва від ромба потрібно записати 
деталі картини, на які ви звернули 
увагу найбільше;

3. поміркуйте, які виникають почут
тя, образи, асоціації, що пов’язані з 
цими предметами і безпосередньо 
стосуються теми картини (твору);

4. праворуч запишіть ці асоціації.
Після самостійної роботи з твором 

(2–3 хв.) з допомогою вчителя-фа
силітатора відбувається обговорення 
результатів кожного у групі учасників, 
з’ясовуються спільні думки та розбіж
ності. Результатом обговорення є висно
вок, який може дати ключ до вирішення 
проблеми, представленої на початку 
уроку і зумовленої темою уроку (само
стійний або разом із учителем – залеж
но від підготовленості класу).

Наведемо приклади застосування 
«Ромба асоціацій» на уроках мистецтва 
у 8 класі.

Урок 15. Шедеври Північного Відрод-
ження.

Методичний прийом використовуєть
ся на етапі роботи над темою уроку. 
Учні вже дослідили пам’ятки архітекту
ри Бельгії, Франції, України (Львівщини) 

та побачили спільні стильові ознаки 
Відродження [2, с. 202–205].

Створюється проблемна ситуація. 
Проблемне питання: «Чому Північне 
Відродження виокремлюється в обра
зотворчому мистецтві? В чому особли
вості цього стилю?»

Вчитель дає коротку довідку про Яна 
ван Ейка та перший в історії європейсь
кого живопису парний портрет – «Пор
трет подружжя Арнольфіні» (фото 1). 
Пропонує уважно роздивитися картину 
й відповісти на питання:
• Розгляньте предмети, якими худож

ник «наповнює» інтер’єр. Чому Ян 
ван Ейк зобразив саме їх?

• На вашу думку, яке значення мають 
ці предмети в картині?

• Які ще деталі помітили та про вони 
що можуть розповісти глядачу?

• Якими постають перед нами герої 
картини?

Застосовуємо «Ромб асоціацій» (учні 
працюють самостійно 2–3 хв.). Всере
дині ромба записуємо назву картини. 
Ліворуч фіксуємо деталі, які привер
нули нашу увагу, здалися дивними, не
доречними. Праворуч – свої асоціації, 
припущення щодо того, яке відношення 
мають ці предмети до персонажів кар
тини (див. Ромб 1).

Обговорення «ромбів» у групі од
нокласників має важливе значення, 
оскільки допомагає учням самостійно 

Фото 1. Ян ван Ейк. «Портрет под-
ружжя Арнольфіні»
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зануритися у проблему, дійти висновків. 
Щодо картини Ян ван Ейка вони можуть 
бути такими:
• На вашу думку, на що звертає увагу 

глядачів автор?
• Які жанри поєднані в картині?
• Для чого художник застосовує так 

багато деталей?
• Як ці предмети, інтер’єр характери

зують подружжя?
• Згадайте портрети італійського 

Відродження (наприклад, «Джокон
да» Леонардо да Вінчі). На якому 
фоні зображена жінка? Який образ 
допомагає створити пейзажне тло?

• Порівняйте з фоном картини Яна ван 
Ейка. На вашу думку, чому художник 
такий уважний до деталей?

• Якою є основна думка, яку втілює Ян 
ван Ейк?

Повертаємось до проблемного пи
тання: «Чому Північне Відродження 
виокремлюється? В чому його особли
вості?» Учні припускають, що живопис 
Північного Відродження відрізняється 
від італійського живопису деталіза
цією, що допомагає скласти уявлення 
про епоху, людей, які жили в той час, 
їхні уподобання, діяльність та ін. На 
відміну від Леонардо да Вінчі, Ян ван 
Ейк зображує звичайних людей у зви
чайній обстановці. Учитель допомагає 
учням сформулювати проміжний вис
новок (гіпотезу): художники Північного 
Відродження відобразили своє бачен
ня світу, в якому люди постають не як 
герої, а прості смиренні особи.

Таким чином «Ромб асоціацій» дозво
лив вчителеві підвести учнів до власно
го відкриття основної особливості жи
вопису Північного Відродження. 

Далі, на прикладах творів Пітера 
Брейгеля учні можуть підтверджувати 
свої гіпотези, робити нові відкриття [2, 
с.  205–209].

Урок 19. Діалоги майстрів бароко: 
Бах, Гендель, Рембрандт, Рубенс.

 Ідея уроку – визначити особливості 
авторського стилю видатних компози
торів і художників європейського ба
роко. 

На попередньому етапі уроку – «Діа
лог живописців» [2, с. 246–247] – учні 
порівняли автопортрети Рубенса і 
Рембрандта та висунули гіпотезу про 
різний характер спілкування майстрів 
з публікою. Зокрема йшлося, що Рем
брандт у своїх художніх творах більш 
схильний до довірливого спілкування з 
окремою людиною.

За допомогою «Ромба асоціацій» учні 
повинні визначити особливості автор
ської манери Рембрандта, зрозуміти 
ідеї, що закладені в творі «Повернення 
блудного сина» (фото 2).

 Враховуючи, що не всі сучасні підліт
ки ознайомлені з біблійними притчами, 
перед інтерпретацією застосовуємо 
прийом «Виразне читання», що доз-
воляє не лише ознайомити учнів із 
змістом притчі, а й налаштувати їх на 

сприймання картини на біблійну тему: 
«І коли він був ще далеко, побачив його 
батько його і зглянувся, і побіг він, і ки
нувсь на шию, і цілував його. Син же 
сказав йому: «Батько, я згрішив проти 
неба і перед тобою і вже недостойний 
називатися твоїм сином». А батько ра
бам своїм каже: «Принесіть кращий 
одяг і одягніть його, і дайте перстень 
йому на руку і взуття на ноги…».

Застосовуємо «Ромб асоціацій» (учні 
працюють самостійно 2–3 хв.). Всере
дині ромба записуємо назву картини. 
Ліворуч фіксуємо деталі, які привер
нули нашу увагу, здалися дивними, не
доречними. Праворуч – свої асоціації, 
припущення щодо того, яке відношення 
мають ці зображення до історії блудно
го сина (див. Ромб 2).

Запитання до обговорення ромбів:
• На що саме звертає увагу глядача 

художник, висвітлюючи окремі ча
стини зображення?

• Чи важливим є костюми персонажів?
• Які деталі вам здаються дивними? 

На вашу думку, для чого художник їх 
розмістив на картині?

• Чого немає в притчі, але зображено 
на картині?

• Чи можна віднести картину до побу-
тового жанру? За якими ознаками?

• Чи можна сказати, що художник про
понує свою інтерпретацію притчі? 
Поясніть свою думку.

• Чи підтверджується гіпотеза довір
ливого спілкування Рембрандта з 
глядачем? Обґрунтуйте свою думку.

Під час обговорення учні приходять до 
думки, що художник не ілюструє притчу, 
вона є приводом поміркувати над люд
ськими стосунками самому і запросити 
до діалогу глядачів. Він здатний досту
катись до серця людини властивими 
йому мистецькими засобами: багата 
колористика, ефекти світлотіні, увага до 
деталей. Художник зрозумілий глядачеві 
тому, що звертається до загальнолюд
ських цінностей – відносини батьків та 
дітей, зрада та пробачення, любов.

У даному випадку «Ромб асоціацій» до
зволяє вчителю підвести учнів не лише 
до визначення особливостей авторсь
кого стиля Рембрандта, а й спонукати 
замислитися над важливими істинами, 
розмірковувати над ними, поділитися з 
іншими своїм баченням їх.

Фото 2. Рембрандт Харменс ван Рейн. 
«Повернення блудного сина»

Ромб 1

Ромб 2
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Урок 25. Класицизм в Україні.
 Учням уже відомі художні засоби 

класицизму в архітектурі, живопису, му
зиці. Мета уроку – узагальнити відоме 
та розкрити особливості втілення кла
сичних ідеалів у мистецтві скульптури 
[2, с. 304–309].

На етапі налаштування на сприйман
ня учні згадують зміст понять «кругла 
скульптура», «барельєф», «горельєф», 
«алегорія», «пам’ятник», характерні 
риси античної пластики: оголеність, ан
тичний костюм, гармонійність та краса 
людського тіла. Вчитель пропонує уя
вити, якою мала бути скульптура кла
сицизму, якщо вона орієнтувалася на 
античні зразки. Підказує, що провідним 
жанром скульптури стає пам’ятник.

Після налаштування учням дається 
завдання на інтерпретацію – роздиви
тись пам’ятник доби класицизму (Іван 
Мартос. Пам’ятник герцогу Арману де 
Рішельє в Одесі), розкрити його але
горії та визначити ідею скульптурного 
твору (фото 3–5).

Застосовуємо «Ромб асоціацій» (учні 
працюють самостійно 2–3 хв.). Всере
дині ромба записуємо назву пам’ятника. 
Ліворуч фіксуємо особливості костюма, 
виразу обличчя, жесту, зміст барельєфів. 
Праворуч – свої асоціації, припущен
ня щодо того, яке відношення мають 

ці зображення до особи герцога (див. 
Ромб 3).

 Під час обговорення ромбів учитель 
скеровує учнів наступними запитання
ми:
• Чи є важливим костюм персонажа?
• Які деталі вам здаються дивними як 

для людини ХІХ ст.?
• Чого, на вашу думку, бракує пам’ят

нику, що відтворює особистість гра
доначальника міста?

• Чому на пам’ятнику присутні постаті 
античних богів? (Згадайте про але
горичність).

• Як пам’ятник характеризує герцога 
Рішельє – людину і діяча?

 Під час роботи з «Ромбом асоціацій» 
учні інтуїтивно відкривають один з ос
новних художніх прийомів скульпторів 
класицизму – алегоричність (відобра
ження абстрактного поняття через 
конкретний образ). Самостійно роблять 
висновок про ідейний зміст пам’ятника 
– митець прагнув розкрити сутність ко
рисних діянь людини, використовуючи 
античну традицію (міфологія, костюм, 
римська скульптура).

 Висновок. Запропонований методич
ний прийом «Ромб асоціацій», на наш 
погляд, сприяє організації самостійної 
пізнавально-творчої діяльності учнів 
основної і старшої школи на роках ми
стецтва, зокрема, на етапі сприймання, 
інтерпретації художніх творів. Як ви
явив наш досвід, застосування даного 
прийому в навчанні учнів 8 класу цей 
прийом дозволяє актуалізувати жит
тєвий і мистецький досвід учнів, ак
тивізувати їхнє сприймання і заохочує 
до обговорення своїх думок і вражень 
у групі.

Подальші розвідки слід спрямовувати 
на поєднання даного прийому з іншими 
методами в навчанні мистецтва учнів 
основної і старшої школи.
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ТЕХНОЛОГІЯ ЛІТЕРАТУРНОГО
ПРОЕКТУ: ЯК ДОПОМОГТИ 
ДИТИНІ ВІДКРИТИ ВАЖЛИВІ 
СМИСЛИ ЗА ДОПОМОГОЮ 
ХУДОЖНЬОГО ТВОРУ?

УДК 373.2.016:82

Гавриш Наталія Василівна, 

Актуальність проблеми онов
лення методів роботи з літера
турними творами зумовлюєть
ся, з одного боку, місцем і 

роллю художнього слова як ключового 
засобу виховання, навчання й освіти ді
тей, з іншого, – негативною тенденцією 
до зменшення місця і книги, і худож
нього слова вцілому в житті сучасної 
дитини, впливу на її особистість. 

На важливість заохочення дітей до ху
дожньої літератури як мистецтва слова 
в різні часи вказували педагоги, психо
логи, психолінгвісти (Л. Айдарова, Р. Ар
нхейм Х. Барна, А. Богуш, Л. Виготський, 

О. Запорожець, В. Зеньковський, Н. Кар
пинська, М. Коніна, Ю. Косенко, Ф.  Со
хін, Л. Таллєр, Є. Тихєєва, О. Ушакова, 
К. Ушинський, Л. Фесюкова, Є. Фльоріна, 
О. Шахнарович та ін.), підкреслюючи 
неперевершене значення літератури у 
формуванні світогляду дитини, розвит
ку мислення й уяви, збагачення емо
ційної сфери, сприйняття дивовижних 
зразків рідної мови.

Науковці справедливо відзначають, 
що освіта – процес здійснення людини 
в культурі – не можлива без знаходжен
ня та реалізації людиною свого смислу 
в цій культурі і свого місця в соціумі. 

Стаття присвячена інноваційній технології організації літературного про-
екту як особливій формі освітньої діяльності на основі одного або кількох 
літературних творів, у якій ключові ідеї твору (творів) задають смисли 
пізнавальній та продуктивній діяльності дітей. Наукове підґрунтя техноло-
гії літературного проекту складають теоретичні положення психолого-пе-
дагогічних досліджень про особливості художньо-естетичного сприймання й 
привласнення дошкільниками змісту й ідеї художнього твору; смислоутво-
рення, відкриття читачем/слухачем власних смислів у прочитаному. Обґрун-
товано загальний алгоритм, чотири способи планування і здійснення літера-
турних проектів, принципи відбору творів. Теоретичні положення підкріплено 
конкретними прикладами двох типів літературних проектів.
Ключові слова: літературний проект, художні твори, особисті смисли, інте-
грація змісту і процесу навчання, синтез мистецтв.
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